

创出“平安围场”新气象

——围场满族蒙古族自治县创新基层社会治理工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 于明艳

县、乡、村三级综治中心是平安建设的重要平台,是基层社会治理的“神经中枢”。近年来,围场满族蒙古族自治县针对地广人稀、社会治理难度大的县情,通过创新治理方式、搭建实战平台、完善治理机制,充分发挥综治中心“基层指挥部”作用,探索出了具有围场特色的基层社会治理模式。

创新治理方式 打牢基层社会治理的群众基础

基层是一切工作的落脚点。围场满族蒙古族自治县扎实推进“民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评”(简称“五权”)工作,建立群众问题由群众解决的新机制,将推进基层协商民主建设纳入日常工作之中。该县在312个行政村全部推行“五权一体”(村党支部提议权、村“两委”联席会议商议权、村民代表会决议权、村委会执行权、村民监督委员会监督权)工作机制,形成

了党支部领导、村委会决策、村委会执行、村监会监督的村级社会治理架构。全县312个村均成立了由村干部、党小组长、居民小组长、辖区民警、教师、村医、老干部组成的综治维稳综合服务队,负责辖区矛盾纠纷排查、治安整体状况等信息采集,通过健全以村民自治为主体、社会广泛参与的治理体系,有效破解了“政府干着,群众看着;政府努力办,群众不买账”的难题。

“协商议事会议开得很成功!人人都有发言权,矛盾在协商中得到化解,我们村长久以来悬而未决的5个外露化粪池问题在议事中终于得到解决!”11月13日,家住银窝沟乡德安庄的村民代表刘如阁这样评价基层协商民主议事。

搭建实战平台 提升基层社会治理服务水平

按照“综治中心+网格化管理+精细化服务”的思路,围场满族蒙古族自治县积极整合各类平台资源,打造了“一体化运行、一站式服务”的服务群众便捷平

台。目前,该县已建设县级综治中心1个、乡镇综治中心37个、村(社区)综治中心321个,配齐网格员321名,且均配备了手机APP。网格员在所辖网格建立微信群,线上线下即时受理群众诉求,及时录入省社会治安综合治理信息平台。同时,县综治中心也建立了“平安围场”微信群,有专人负责对网格员工作进行督促、指导和检查,真正实现了群众全程可查、结果可评,综治中心可全程监督考评。今年以来,网格员采集录入矛盾纠纷信息1023起,调解率100%,办结率99%。

为实现智慧安防小区全覆盖,该县投资了2988万元,按照“1+2+3+N”(建设一个云平台、两个数据交换边界、三个分层分级应用系统、N个前端感知设备)的思路,建设智慧安防小区110个,其中达标型82个、优秀型21个、示范型7个,实现小区全覆盖。建成车牌抓拍、WIFI探针、周界报警等智能感知前端3655路,小区数据通过安全边界实现与大数据合成作战中心联网应用。

完善治理机制 激发基层社会治理内在活力

制度建设和队伍建设是提升基层社会治理水平的“任督二脉”。围场满族蒙古族自治县坚持全面推行党员干部结对帮扶,驻村干部“入户走访,驻村连心,联户交心”的常态化机制和“入村不漏户,户户见干部”的工作机制,把党的引领贯穿于基层社会治理全过程和各方面,解决了一大批群众的“揪心事、烦心事”,拉近了干群关系,打通了服务群众“最后一公里”。

同时,该县健全完善社区党组织、居委会、业委会、物业企业、楼门长、综合服务站“六位一体”组织体系,实现了“信息情报联通、矛盾纠纷联调、社会治安联防、基层治理联抓”的良好局面。

通过创新群众参与基层社会治理的组织形式,该县不断拓宽群众参与社会治理的渠道,更好地广纳民智、广聚民力,切实做到了过程让群众参与、成效让群众评判、成果让群众共享,为乡村振兴注入了蓬勃生机和动力。

县检察院始终坚持以人民为中心,将长城保护纳入国家利益和社会公共利益的保护范围,精心组织,周密部署,稳步推进,通过长城保护公益诉讼检察专项活动保障人民群众文化权益,共享长城保护成果。截至目前,该院共立长城保护公益诉讼案件15件,发出诉前检察建议13件,磋商结案2件,督促行政机关增设标志碑2处,完善标志碑19处,清除危害墙体安全树木20处,张贴宣传警示标识118个,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一,专项活动取得初步成效。

2020年6月,省检察院部署开展长城保护检察公益诉讼专项活动以来,平山



12月15日,邯郸市永年区人民检察院干警走进冀南快递产业园各寄递公司进行实地调研,对发现的问题现场提出整改建议,并要求寄递企业不断规范收寄流程,做好前端监控;严格落实工作记录,形成全程留痕;加强员工培训,提高从业人员的法律意识和风险防范能力,推动寄递行业更加健康、规范发展。图为干警了解寄递物品信息登记情况。

张耀天 柴瑞 摄

任丘市未成年人司法社会服务中心启动运行

河北法制报讯 (李慧 刘雨琦)为推进任丘市未成年人司法社会保护体系建设,提升未成年人司法保护综合效果,任丘市人民检察院与共青团任丘市委联合任丘市司法局、市民政局和市妇联共同成立了任丘市未成年人司法社会服务中心,于12月16日在任丘市志愿者之家举行了启动仪式,现场签署了合作协议并举行授牌仪式。

任丘市未成年人司法社会服务中心依托沧州市心连心社会工作服务中心、任丘市志愿服务联合会、律师事务所等社会机构,建立了涉未成年人的帮教服务基地。启动仪式上,各方代表对保护未成年人,预防未成年人犯罪提出了建设性意见。任丘市检察院将以搭建未成年人司法社会服务中心为工作新起点,充分发挥服务中心职能,依托专业的社工、志愿者等社会骨干力量,具体落实特殊检察制度,开展法治教育、心理疏导、亲职指导、社会调查、社会救助及未成年人帮教等,预防未成年人犯罪,教育挽救罪错未成年人,关爱救助遭受犯罪侵害的未成年人。

两大学生冲动伤人 平泉检察院不起诉挽救学子

“检察官,谢谢您,您放心,我们以后一定遵纪守法、努力学习,继续完成大学学业,以自己的行动回馈社会,做一个对社会有用的人。”近日,在平泉市人民检察院召开的对一起在校大学生高某某、贾某某涉嫌故意伤害案作出不起诉决定的公开听证会上,两名大学生深刻认识到自己的错误,对检察机关作出的不起诉决定深表感谢。

2021年9月30日23时许,在平泉市某饭店,信某某与高某某、贾某某等三人一起吃饭时,信某某将一盘菜汤泼至高某某、贾某某身上,后高某某、贾某某二人对信某某进行了殴打,致使信某某构成轻伤。

案件移送平泉市人民检察院审查起诉。该院对案件依法进行全面审查,通过对高某某、贾某某两名犯罪嫌疑人系在校大学生,案发后二人自愿认罪悔罪,积极赔偿被害人损失并取得谅解等情况的综合考量,拟对两人作不起诉决定。同时,采取公开听证方式,邀请人大代表、政协委员、侦查人员、律师及被害人等人员参加听证会。听证会上,办案人详细介绍了该案基本情况,解读了“少捕、慎诉、慎押”刑事司法政策,以及该案存在的法定情节。参与听证会的人员一致赞同检察机关从人性关怀角度出发,作出不起诉的决定。犯罪嫌疑人的监护人在听证会上也作出监护承诺,保证孩子今后不会出现违法违纪情况的发生,做个对社会有用的人。

“我们在办案过程中,不仅要严格依据法律,还要注重社会矛盾的化解,尤其在办理这件案件过程中,体会颇深。在让嫌疑人得到教训的同时,再给他们撑起一片希望的天空。”办案检察官说。

胡守成 于亚男



为进一步增强群众防范电信诈骗安全意识,预防和减少电信诈骗案件的发生,近日,固安县东湾乡信访办联合妇联、派出所、法庭、司法所开展“全民反诈”宣传活动,为乡村振兴助力。工作人员通过发放宣传资料,引导群众下载“国家反诈中心”APP,现场讲解反诈知识,提醒群众不要轻信任何中奖短信,一旦遭遇电信诈骗,第一时间向公安机关报案。图为宣传活动现场。 张雷 摄

执勤途中突遇火情 辅警变身“消防员”

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 甘广荃)12月18日上午,唐山市丰南区公安局交警大队四中队辅警执勤途中路过辖区宣曹路口时,发现路边一饭店冒出了火苗,并伴有黑烟飘出。经过询问得知,

饭店内还有液化气罐等易燃易爆品,门前也有电动车、汽车等物,若不及时灭火,后果不堪设想。

为了防止火势蔓延,张兆安、李涛、孙胜、王志宁4名辅警秒变“消防员”,立即冲进火场,

迅速将附近可燃物清除,并就地取材利用水桶、脸盆、树枝压制住火苗。

经过十多分钟的努力,4人成功控制住火势,及时化解了险情,屋主和附近群众纷纷为4人点赞。

平乡法院对涉民生案件展开执行攻坚

河北法制报讯 (记者 王智勇)元旦将至,平乡县人民法院利用岁末年关之际开展涉民生案件专项执行行动,切实解决老百姓生活息息相关的涉民生案件问题。

平乡法院成立了以院长为

组长的领导小组,加大执行力度,重点针对追索劳动报酬、赡养费、抚养费、人身损害赔偿等各类案件的执行。该院执行局共清理登记涉民生执行案件37件,执行标的额70.87万元,涉案被执行人共计48人。对有履行能力而

拒不履行,甚至妨碍法院执行的被执行人依法采取了罚款、拘留等强制措施。同时,对被执行人的财产及时果断采取查封、冻结、扣押、搜查、划拨、拍卖、变卖等强制措施,迫使被执行人履行法律文书确定的义务。

助力平安冬奥 提升服务质量

张家口城市志愿者消防培训班开讲

河北法制报讯 (记者 梁燕)12月20日8时,张家口市消防救援支队联合共青团张家口市委,为张家口市冬奥会和冬残奥会城市志愿者百余人集中开展消防安全技能培训活动。

据了解,此次招募的城市志

愿者将分布在张家口市各个交通组、商业网点、旅游景点、住宿酒店等服务岗位,提供人员引导、信息咨询、语言服务、文明宣

传、应急救助等服务。

在培训班上,针对志愿者们的服务范围及工作特性,消防宣传人员围绕体育场馆、酒店等冬奥核心区消防安全工作重点,如何防控初期火灾,如何正确组织人员疏散逃生、如何借助毛巾等常见物品在火灾发生时有效开展自救,以及手动报警按钮、烟感探测器、声光报警器等火灾自动报警和消防联

平山县检察院

长城保护公益诉讼成效显著

河北法制报讯 (记者 张哲)12月23日上午,全省长城保护检察公益诉讼专项活动推进会视频会议召开。平山县人民检察院党组书记、检察长张辉在会上作了题为《传承长城精神 展现检察担当 在保护历史文化根脉中贡献检察力量》的交流发言。会议还公布了全省长城保护领域十大典型案例,其中,平山县检察院办理的督促履行清风口、恶石口长城保护职责行政公益诉讼案成功入选。

2020年6月,省检察院部署开展长城保护检察公益诉讼专项活动以来,平山

县检察院始终坚持以人民为中心,将长城保护纳入国家利益和社会公共利益的保护范围,精心组织,周密部署,稳步推进,通过长城保护公益诉讼检察专项活动保障人民群众文化权益,共享长城保护成果。截至目前,该院共立长城保护公益诉讼案件15件,发出诉前检察建议13件,磋商结案2件,督促行政机关增设标志碑2处,完善标志碑19处,清除危害墙体安全树木20处,张贴宣传警示标识118个,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一,专项活动取得初步成效。

河北法制报讯 (记者 张哲)12月23日上午,全省长城保护检察公益诉讼专项活动推进会视频会议召开。平山县人民检察院党组书记、检察长张辉在会上作了题为《传承长城精神 展现检察担当 在保护历史文化根脉中贡献检察力量》的交流发言。会议还公布了全省长城保护领域十大典型案例,其中,平山县检察院办理的督促履行清风口、恶石口长城保护职责行政公益诉讼案成功入选。

2020年6月,省检察院部署开展长城保护检察公益诉讼专项活动以来,平山

邢台信都公安分局网信公安联合执法办案点揭牌

近日,邢台市信都区公安局网信公安联合执法办案点建设试点单位。今年以来,信都公安分局网安大队配合信都区网信办共约谈违法网站27家、自媒体账号4家,注销网站25家,整改网站2家,停更整改自媒体账号4家。

徐朝阳 周照田

分局被定为邢台市首批网信公安联合执法办案点建设试点单位。今年以来,信都公安分局网安大队配合信都区网信办共约谈违法网站27家、自媒体账号4家,注销网站25家,整改网站2家,停更整改自媒体账号4家。

霍群丽 崔玉霞

高邑检察院以业务数据分析提升办案质效

近日,高邑县人民检察院召开业务数据研判分析会。各业务部门负责人围绕今年以来检察业务数据中存在的短板和弱项,查原因、定目标、明举措。

会议要求,要找准问题,认清差距,查透原因,补

齐短板;要突出重点,挖掘亮点,打造特色,形成典型,促进业务工作提质增效;要盯紧目标,铆足干劲,提高质效,狠抓落实,推动各项工作齐头并进,确保圆满完成全年工作任务。

霍群丽 崔玉霞

卢龙检察院专题培训提升年轻干警政治业务素养

近日,保定市清苑区人民法院执行局收到一面申请执行人千里之外的河南某公司寄来的锦旗。

据了解,立案执行的河南某公司与赵某某民间借贷纠纷一案,河南某公司卖给赵某某丙纶长丝5吨,涉及一定数额的货款未支付,

赵某某出具借条一张。清苑法院审理该案件,经调解双方达成协议,但案款一直未给付,故河南某公司申请强制执行。执行干警面对被执行人赵某某的恶劣态度,多次做其思想工作,释法明理,很快促使被执行人同意履行义务。 李梅

李梅

近日,保定市清苑区人民法院执行局收到一面申请执行人千里之外的河南某公司寄来的锦旗。

据了解,立案执行的河南某公司与赵某某民间借贷纠纷一案,河南某公司卖给赵某某丙纶长丝5吨,涉及一定数额的货款未支付,

李梅

赵某某出具借条一张。清苑法院审理该案件,经调解双方达成协议,但案款一直未给付,故河南某公司申请强制执行。执行干警面对被执行人赵某某的恶劣态度,多次做其